



# Светлина

вестник за информация, култура и народно стопанство

ДУПНИЦА, 18 декември 1921 год.

ИЗЛИЗА ВСЕКА СЪБОТА



ГОД. II БРОЙ

Телефон № 58

**За обявления се плаща:**  
За годишни, свадбени, именни, благодарности и некролози по 30 л.; търговски и частни обяви на 1 стр. 80 ст. кв. см. на останалите по 60 ст. Приставски и на учрежденията по 80 ст. дума. В хрониката 6 л. ред; Малки до 20 думи 10 лв. ВСИЧКО В ПРЕДПЛАТА.  
Годишен абонамент 40 лева полугод. 20 лева. брой 1 лев

**Урежда редакционен комитет**

Всичко се адресира до издателя

**Владо Ив. Пилев**

Ржкописи не се връщат.

**Протоиерей Никола Т. Драганов**

на имения си ден не ще може да приема посещения.

**Никола Хр. Цанлиев**

не ще може да приема гости на имения си ден по важни домашни причини.

СЕМЕЙСТВО

**Никола Лазаркови**

нема да приема гости по домашни причини.

**Никола Кузманов**

нема да приема гости.

**Тевтери** търговски по образеца **Играчки** ГОЛЕМ избор и на износни цени продава

КНИЖАРНИЦАТА на БРАТЯ Н. ЛАЗАРКОВИ

Дупнишко Градско Общинско Управление

ОБУЩАРСКО СДРУЖЕНИЕ — ДУПНИЦА

ОБЯВЛЕНИЕ № 9871

гр. Дупница, 10 декември 1921 год.

Общинското управление, въз основа на протокола на общинския съвет под № 8, решение № 297 държан в заседание му на 9 тога н. година, известява на интересующите се, че на 20 декември т. година от 10—12 часа пред пладне и от 6 часа след пладне в помещението на общинското управление ще се произведат публични търгове по доброволно влязване за отдаване на предприемачи оставката на канцеларски материали и печатание разни формуляри и общинския вестник през н. год. сумата по което предприятие влязла на 136,000 лева оставката на медикаменти, превързочни материали и др. за общинската аптека през н. год сумата по което предприятие влязла на 107071.15 лева и доставката на 1000 килограма сено, 3000 килограма лама и 5,000 килограма овес или ечимик и храна на общинския добитък в пожарната команда през н. год доставката на което предприятие влязла на 35400 л. Желаящите да наемат тия доставки могат да се явят всеки прикътствен ден в час да прегледат тръжните книги. Залог за право участие в търга се иска 5% от сумата на предприятието. Преговорите по наемане тия предприятия ще се водат между конкурентите и назначената тръжна комисия.  
п. Кмет: **К. М. Марков**  
Секретар: **К. Тодоров**

Държавна мина „Бобов-Дол“

ОБЯВЛЕНИЕ № 4677

Понеже обявеното на 10 декември състезание не се състоя по невявяването на конкуренти то на 24 декември н. г. ще се произведе при Дупнишкото Окълийско Финансово управление трето състезание съгласно закона за бюджета от отчетността и предприятията и изработените за тази цел поемни условия за доставката на 1000 кгр. захар на пещка за Държавната мина „Бобов-дол“. Приблизителната стойност на предприятието влязла на 25,000 лева. Залог за право участие в търга се иска 10% от тази сума. Предложенията и документите се приемат от 9 1/2 часа сутринта най-късно до 10 часа пред пладне на горната дата, когато ще се пристъпи към отварянето им, след преглеждането на които ще се допусне устно състезание което ще се приключи точно на 10 1/2 часа.

Поемните условия и подробното писание на захарта, могат да се видят всеки прикътствен ден и час в Дирекцията на мината поменатото финансово управление и Министерството на Търговията. Промислеността и труда (отделите за мините и пр.) в гр. София, а желаящите могат да си вземат от мината епис безплатно.

Мина „Бобов-Дол“ 13 XII 1921 г.

От Дирекцията.

## Известие

Обущарското сдружение известява на г. г. гражданите, че в общото си извънредно събрание на 22 ноември т. г. като взе предвид постоянното и извънредно големо покачване цените на обущарските материали, а от това покачване се явява нуждата от по-голям и наличен капитал, а с даването обущарските клиенти по вересия се лишават обущарите от такъв и немогат да си набавят своевременно нужните за работата им материали, затова се взе следното решение:

**От днес за напред никою, без изключение, никой обущар нема да прави ножи, или поправя стари обуща на клиентите си на вересия.**

Дупница, 28 ноември 1921 год.

От Сдружението.

III Дупнишки Съдебен Пристав при Кюстенд. Окръжен Сж.

ОБЯВЛЕНИЕ № 5837.

Подписания Съдебен Пристав при Кюстендилския Окръжен Сж на III участък, на основание изпълнителния лист № 4628 от 11 октомври 1921 год. издаден от I Дупнишки Мирова Сждия в полза на Михаил Василев из гр. Дупница срещу Стоян Заринов от с. Тополица за иск 910 лева с 20 ст. заедно с лихвите им и др. и съгласно чл. 910 от „Гражданското Съдопроизводство“ — настоящето си обявявам на интересующите се че на 24 декември 1921 год. в канцеларията ми в гр. Дупница ще продавам на тръж с явно наддаване следните длъжникови движими имоти а именно:

- 1) Една женска свиня, бела на около 3 години живо тегло около 50 кгр., оценена за 500 лева
- 2) Една женска свиня бела с седмж малки прасета на около 2 седмици 2 мъжки и 5 женски, на тегло около, живо тегло, свинята 50 кгр., оценена за 500 лева.
- 3) Двесте кгр. тжз годишно жито пшеница оценено за 200 лева.

Наддаването ще почне от гореказаната цена, които г. г. желаят да купят горния имот могат да се явят него ден и да наддават, дето ще им се допустне да прегледат всичките книги, относящи се по продажката, която почва от 9—10 часа пред обед и ще трае до свършването и.

гр. Дупница 22 ноември 1921 год.

III Съдебен Пристав: **Д. А. Сарийски**.

III Дупнишки Съдебен Пристав при Кюстенд. Окръжен Сж

ОБЯВЛЕНИЕ № 4386

Подписания Съдебен пристав при Кюстендилския Окръжен Сж на III участък, на основание изпълнителния лист № 2725 от 6 юли 1921 год. издаден от I Дупнишки Мир. Сждия в полза на Илия Годин от гр. Дупница срещу Сотир Радев от гр. Дупница за иск 1500 лева заедно с лихвите им и др. и съгласно чл. 910 от „Гражданското съдопроизводство“ — настоящето си обявявам на интересующите се, че на 24 декември 1921 год. в канцеларията ми в гр. Дупница ще продавам на тръж с явно наддаване следните длъжникови движими имот а именно:

- 1) Около 200 низи тжз годишен тютюн суров на лиете, оценен за 1700 лева
- Забележка: Купувачи на тютюна ще се допустнат, само ония лица, които престават удостоверение за че имат право да закупват на едро тютюни. Или техните пълномощници.
- Наддаването ще почне от означената цена. които г. г. желаят да купят горния имот могат да се явят в него ден да наддават, дето ще им се допустне да прегледат всичките книги, относящи се по продажката която почва от 9—10 часа пред обед и ще трае до свършването и.

гр. Дупница, 11 ноември 1921 год.

III Съдебен пристав **Д. А. Сарийски**

## Дупничани на изпитание

Всека държава и всеки град се познават в културно отношение по обществените здания. Колкото обществените здания сж по-големи, колко са по хубави, толкова сж стояли по-високо в културно отношение жителите които са строили тия здания. Зящо се гордеем ние с Рилски манастир? — Зящото той говори за духовното издигане на бжлгарското племе. Зящо се гордеят гърците с света София и други големи здания в Цариград? Пак за сжщото. Св. София и другите паметници в Цариград говорят за висока духовна мощ на Грцкото племе в онова време, когато те са строени.

За жалост ние, Дупничани не можем се похвали с някои културни придобивки, които да свидетелствуват за нас, че сме се издигнали доста сравнително епохата от турско време. Немаме паметник, с който да покажем това. Единствена е само черквата Св. Георги, но в замяна на нея ние сме развалили повече грамадни здания, остмвени нам от турците.

Но сега ни се удава случай, да се види до каде сме стигнали в културно отношение. Говори се упорито че читалищното настоятелство имало твърдото намерение да почне от пролет постройката на читалище — театър в града. Това одавна требваше да стане и Дупница е закъснала, пак поради липса на духовна култура. Кюстендилци одавна имат своя театр в който им гостуват често артисти от София Самоковци ни изпревариха с своя театр, а Дупница още не е турнала пжрвия основен камък. И, ако наистина читалищното настоятелство е с твърдото намерение да почне постройката на читалището — театър в града то е за похвала. Това ще постави Дупничани на едно изпитание: Издигнали ли са се Дупничани духовно, или са ония турски рай, каквито са били техните бащи и деди зашто построяването на това здание ще стане само ако гражданите са шедри към него и сжзават грамадното значение на читалището — театър.

Да, Дупничани трябва да положат всички усилия за реализиране на това дело и се наредат заедно с гражданите от Плевен, Видин, Русе Варна, Кюстендил, Самоков и други, които одавна имат своите градски здания за театър и читалище, които одавна виждат какво грамадно значение имат за просветата на масата тия обществени училища за малки и големи без разлика на която и да е политическа партия.

Граждани, гответе се за тоя испит! Постарайте се да издржките тоя испит така, че да изпреварите в това отношение поне някои градове от Бжлгария! Бждете шедри в случая за да се издигне в градътни една величествена зграда, която да бжде най-големата Ви гордост.

Богомил.

## Думата на издателя

Точно преди една година, в една тъмна декемвриска нощ, събрани в кжщата на един приятел, неколцина души обмисляхме въпроса за почването и издаването на един местен вестник, от който нуждата беше така голема. Размениха се доста мисли, изказаха се много мнения, но всички, ржководени от благородни идеи, да се сжздаде един такъв лист, който да си постави за цел: да сгрупира всички пжрвостратни интелегентни сили, милеючи за ползотворна обществена работа; да ратува за културното и стопанско повдигане на нашия край с оглед на силите, с които разполага като сжщевременно нема организационни връзки с партиите и техните борби. Най-главния въпрос, около който се спрехме, беше материалната издржка на вестника. От нийде не очаквахме подкрепа, освен от абонамент и обяви. За каква печалба и дума не можеше да става. По-навайки условията в града ни, аз се реших да поема издаването му, с риск и на загуби, ржководейки се от единичката благородна цел — да се сжздаде в нашия град почив за обществена работа и вестника за тая цел бжде пжрвия тръбач.

Година измина от тоя ден и сега, навършвайки годишнината, можем да направим сравнение между желаното и постигнатото.

И ако днес като издател на Светлина излизам да споделя с читателите онова, което презнине вестника през годината, правя го с единичкото желание и откровение да осветлим читателите за всички пренятствия и мъжнотии да се вестникарствува в Дупница.

Пжтя на вестника беше стръмен и трънлив. При днешното положение, сжздадено след войната, да се издава един независим вестник е доста трудно. Вестника требваше да върви и тжрси пжтища сжвсем нови, като се мъчеше да не се отклони нито в десно нито в лево. А това е толкова мъжн за днешното време! Тжрпе той укори от десно, понася такива от лево, но на едните и другите даде един отговор, подчерта пжрвоначалното си становище, застжпано в течение на годината.

Не отричаме, че вестника изпада в доста грешки, но това е било неизбежно. Мнозина граждани, много пжти сж заявявали, че вестника е „блед“, че не се списва добре и пр. и сж ни укорявали дори, но никой от тех не си задава за цел да спомогне за неговото засилване за подобрене списването му. И за жалост, трябва да констатираме печалния факт, че нашия град може да се похвали с много критики, но с малко деятели.

Големо е числото на учители, адвокати, студенти и интелегентии в града, Маджидина са от тех, които сж взели участие в списването на вестника. И струва ми се, че упрека не треба да се отпрати спрямо нас, а спрямо ония, които се неинтересуват от обществената работа и гегат от колоните на вестника. С присжжрбие трябва да признаем, че нашите надежди които възлагахме на тая интелегенция останаха нечути. Честите подканвания останаха без отзив.

Пишейки тия редове пред мен сж всички провинциални вестници, които излизат в Бжлгария повечето от тех сж партийни или негласни такива. Ровя се из тех да тжрса онова което нашата публика желас, обаче дождам до заключението, че всичките са „бледи“ си приличат един на други. Нашият вестник, в всеки случай, не е между най-зле списваните и уреждани.

Завършвайки годината, мен се падаше тая задача да изнеса преживеното. Като встжпвам в втората годишнина; отпратим сжрзачен апел към всички ония, които милеят да видят града ни културно издигнат, които желаят да се стабилизира един местен вестник, който да отговаря на възрастните градски нужти и да бжде огледало на нашия обществен живот в околията, да ни подкрепят в трудното начинание.

Така, с общи усилия да се изпжлни един обществен длжг.

Каго ставам тжлкурятел на преживеното, от името на редакционния комитет и от свое име благодарим на нашето абонати и читатели за подкрепата, която ни указаха през изтеклата година, като се надеваме, че през втората годишнина ще получим много по-големо насждрание и подкрепа от интелегенцията.

**Владо Пилев**

(издател на в. Светлина)

## За празниците!

Картички,

Картини,

Конфети,

Албуми,

Европейски сапуни,

Крем-пудра,

Мастилници и други подаржци

на ИЗНОСНИ ЦЕНИ ще намерите в книжарницата на братя **Ж. Лазаркови**

Дупница.